Deepak Chopra : Ayur Veda, hekserij en kwantum-fysica 
Deepak Chopra heeft 25 boeken geschreven, vertaald in vijfentwintig talen. Hij is de auteur van meer dan honderd audio-en videobanden en is actief in vijf populaire televisieprogramma’s. In 1999 werd dr. Chopra gekozen als één van de honderd invloedrijkste personen van de twintigste eeuw. Hij wordt getypeerd als de dichter- profeet van de alternatieve geneeskunde. Dr. Chopra is nu de stichter en directeur van het Chopra Gezondheidscentrum in La Jolia, Californië. (1) Op een officieel staatsdiner op 21 maart 2000 in India merkte ex-president Clinton op: “Mijn land is verrijkt door de bijdrage van meer dan één miljoen Amerikaanse Indiërs, inclusief dr. Deepak Chopra, de pionier van de alternatieve geneeskunde”. Dit eerbetoon bevestigt het populariteitsniveau dat Chopra als een holistisch medische werker verworven heeft. Hij heeft als individu een begin gemaakt naar een meer innovatieve benadering van ‘body mind’ -geneeskunde. Hij combineert moderne geneeskunde, Ayurveda, ideeën van de kwantumfysica en oude wijsheden tot een New Age -mix van holistische gedachten en praktijken. Deepak Chopra heeft slechts heel weinig onderzoek in zijn geschriften toegevoegd. Alleen veronderstellingen en verwachtingen die terug te brengen zijn op typische ideeën en praktijken van alternatieve geneeskunde en sterk verwant met de ideeën van de Ayur Veda, de traditionele Indische wijsheid. Het uiteindelijke product was echter veel subtieler en fijnzinniger dan de gemiddelde New Age -praktijken en vereist veel meer onderzoek. Als je de verzamelde werken van Deepak Chopra wilt bestuderen, moet je je niet alleen verdiepen in de fysisch-medische aspecten van ons bestaan. Zijn leer gaat namelijk verder, tot zelfs de metafysische structuren van de kosmos en ons wezen.
Uitspraken van Deepak Chopra
Het ontwerp van dit weloverwogen, systematische inzicht, leidt ons tot een nieuwe wereldvisie. Het is na te lezen op zijn website:
“De missie van onze organisatie is genezing, liefde, transformatie en dienstbaarheid. We hebben ons voorgenomen het heersende wereldbeeld te veranderen, van een beeld dat mensen ziet als een fysieke machine tot een beeld dat begrijpt dat we ‘bewuste energie’ zijn. Geesten vermomd als individuen. Ik voel me vereerd dat u de tijd neemt ons te bezoeken op onze reis naar genezing en zelfontdekking”.
Het voornemen om dit nieuwe wereldbeeld te scheppen in zijn geschriften is duidelijk:
“Deze regels bevestigen uitdrukkelijk dat oud worden, broos worden en uiteindelijk doodgaan, onze ultieme bestemming is. En dat gaat nu eeuw na eeuw door. Ik wil echter de vooronderstellingen die u hebt over de realiteit ter discussie stellen, zodat we pioniers kunnen worden in een land waarin jeugdige kracht, vernieuwing, creativiteit, blijdschap, bevrediging en tijdloosheid, de meest gewone ervaringen zijn van het leven van iedere dag, daar waar ouderdom, seniliteit, zwakheid en dood niet langer bestaan en zelfs niet als een mogelijke optie beschouwd worden”.
Als er een dergelijke plaats is, wat houdt ons dan tegen om er heen te gaan? Het is echter geen geografische donkere landmassa of een niet in kaart gebrachte zee. Het is ons huidige collectieve wereldbeeld, dat ons geleerd is, door ouders, onderwijzers en de maatschappij.
“Uw lichaam wordt oud omdat het geprogrammeerd is te leven, ver weg van je eigen controle, naar de regels van die collectieve conditionering”. (3)
De eerste stap om het huidige wereldbeeld te veranderen, is door het bestaande eerst af te breken.
“Als we denken dat er iets natuurlijks en onvermijdelijks is aan het verouderingsproces, dan kennen we het niet echt, de banden van het oude geloof moeten verbroken worden”. (3)
In ‘Ageless Body Timeless Mind’ (Het eeuwige lichaam, de tijdloze geest) verklaart de auteur, dat we tien vóóronderstellingen over wie we zijn en wat de ware aard van lichaam en geest is, moeten veranderen. Dit is noodzakelijk omdat deze aannames, de grondslag van ons gedeelde wereldbeeld vormen, en die veranderd dienen te worden, aldus Chopra. De meest opvallende vooronderstellingen die verlaten moeten worden, zijn:
1) Er is een objectieve wereld onafhankelijk van de onderzoeker, en onze lichamen zijn een onderdeel van die objectieve wereld.
2) Het lichaam is samengesteld uit brokstukken materie, die van elkaar gescheiden zijn.
3) Lichaam en geest zijn gescheiden en onafhankelijk van elkaar.
4) Het stoffelijke is eerst, het bewustzijn is secundair, met andere woorden: we zijn fysieke machines, die geleerd hebben te denken.
5) Menselijk bewustzijn kan volkomen verklaard worden als een product van biochemie.
6) Als individuen zijn we niet met elkaar verbonden, we zijn op zichzelf bestaande identiteiten
7) Onze perceptie van de wereld is automatisch een juist beeld van hoe alle dingen echt bestaan. (3)
Het idee om veranderingen aan te brengen in het wereldbeeld is afkomstig van de wetenschap. De publicaties van Chopra steunen op wetenschappelijke geschriften, die tot en nieuw geloofssysteem zouden moeten leiden.
“Honderden onderzoekgegevens van de laatste dertig jaar bevestigen dat verouderen veel meer afhankelijk is van het individu, meer dan men ooit vermoedde in het verleden. De grootste doorbraak moet echter niet gezocht worden in afzonderlijke onderzoeken, maar in een compleet nieuw wereldbeeld. De uitdaging is om de veroudering bij de basis aan te pakken, bij ons denken over onszelf en de wereld, want niets heeft meer macht over ons lichaam dan de vooronderstellingen van ons brein”. (3)
En in een ander boek is te lezen:
“Het belangrijkste is om de verkeerde vooronderstellingen in het geloof te vervangen door de waarheid. Alleen door af te rekenen met het ouderwetse en zelfbeperkende geloof kan het leven weer een nieuwe betekenis krijgen”.
De auteur die hier geciteerd wordt is niet Deepak Chopra, maar Philip Cooper, de auteur van Basic Magic. Want ook magie belooft een leven van overvloed. Het beweert echter, net als het eerste punt van Deepak Chopra, dat er oorlog gevoerd moet worden op de bestaande geloofsinhoud en waarheden. Philip Cooper bevestigt dat “Geloof de sleutel is tot magische krachten”. (4) In Spreuken 23:7 kunnen we lezen: “Zoals iemand die zijn eigen plannen maakt (denkt), zo is hij”. Elk van de bestaande vooronderstellingen moet vervangen worden door een nieuw paradigma of wereldbeeld.
“Elke vooronderstelling van het oude paradigma kan vervangen worden door een meer complete en uitgebreide versie van de waarheid. Deze nieuwe aannames zijn ook door het menselijke brein bedacht, en geven ons meer vrijheid en macht. Ze geven ons de mogelijkheid om het verouderingprogramma dat nu onze cellen beheerst, te vervangen”. (3)
De impact van deze aannames en de toepassingen ervan in dit nieuwe wereldbeeld zullen we in dit artikel behandelen. Deze nieuwe vóóronderstellingen vormen de basis van de constructie van een nieuw wereldbeeld waarin magie en hekserij floreren. We zullen volgens Chopra onderwezen moeten worden hoe de mogelijkheden in dit nieuwe wereldbeeld te ontdekken, zodat we een nieuwe wereld kunnen creëren. Een nieuwe wereld gericht op ónze wil en verlangens: namelijk een nieuwe wereld van onbeschofte ketterij en occultisme! Onze huidige wereld wordt niet gezien als een objectieve realiteit. We interpreteren de realiteit van onze wereld en dus zal een nieuwe interpretatie een nieuwe wereld maken. Hoewel dingen ‘daarbuiten’ echt schijnen te zijn, is dat geen ‘bewijs’ voor de realiteit, die buiten de waarnemer staat. Nu delen twee mensen hetzelfde universum. Elk wereldbeeld creëert zijn eigen wereld, aldus Chopra. (3)
De eerste aanname over objectiviteit en perceptie 
We zullen alleen de meest extreme gedachten in dit artikel behandelen. De nieuwe aannames van Chopra hebben een onderling samenhangend progressief en overlappend karakter.
“Als je je perceptie verandert, verander je de ervaringen van je lichaam en je wereld. (3) We moeten ons realiseren, dat wie je bent, afhangt van de vraag in welke wereld je jezelf ziet. In de eerste wereld zijn ziekte, veroudering en dood onvermijdelijke onderdelen, in de ‘tweede’ wereld is er alleen het pure zijn en zijn de dingen van de eerste wereld afwezig. Maar het nieuwe paradigma verzekert ons dat er een nieuw leven is, waar tijd oplost, of anders gezegd waar tijd gecreëerd wordt”. (3)
Bij de uiteenzetting van de eerste aanname stelt Chopra:
“Alles wat iemand ervaart moet mentaal gefilterd worden, voordat het als echt geregistreerd wordt, hetgeen betekent dat we voortdurend bezig zijn met het maken van realiteit”. (5)
De eerste stelling rekent af met het bestaan van een absoluut bestaan van ons huidige wereldbeeld:
“Omdat er geen absolute eigenschappen in de materiële wereld bestaan, is het onjuist te stellen dat er een ‘onafhankelijke’ wereld ‘ daarbuiten’ is”. (3)
In deze stelling wordt gesteld dat onafhankelijkheid buiten ons niet bestaat. Iemands individuele perceptie bepaalt de realiteit. De vijf zintuigen geven niet het bestaan van de realiteit weer, dat doet onze perceptie.
“We moeten concluderen, dat perceptie oneindig flexibel is, omdat het het brein bedient op een manier waar het brein voor kiest. We scheppen een nieuwe wereld in ons eigen universum, een wereld die vervolgens door onze vijf zintuigen als realiteit bevestigd wordt”. (5)
Veranderingen aanbrengen in die perceptie, is ook het eerste wat van belang is om tot een succesvolle praktijk van magie te komen, zoals het lezen is in ’True Magick’:
“De praktijk van magie betreft en transformatie, en de eerste transformatie is een wijziging van de werkelijkheid”. (6)
Tweede aanname en de kwantum-fysica
De tweede nieuwe vóóronderstelling van Deepak Chopra dient als voorbereiding tot een verandering van die perceptie:
“Onze lichamen zijn in diepste wezen samengesteld uit energie en informatie, niet als vaste materie. De energie en informatie wordt geoogst uit de oneindige velden van energie en informatie die over het gehele universum zijn uitgespannen”. (3)
Deepak Chopra werkt het principe van een perceptuele verandering uit door gebruik te maken van stellingen in de kwantum-fysica:
“Ons lichaam schijnt opgebouwd te zijn uit vaste materie, die kan worden afgebroken tot moleculen en atomen, maar de kwantumfysica leert ons dat ieder atoom voor meer dan 99,9999 procent lege ruimte is, en dat de sub-atomische partikels, die met een snelheid van het licht door de ruimte bewegen, in feite bundels vibrerende energie zijn, niet zo maar in het wilde weg of beteken loos, maar zij zijn informatiedragers. De perceptie die benadrukt wordt is materie samengesteld uit energie”. (3)
Deepak Chopra gaat nog een stapje verder als hij een kwantum definieert als het basisonderdeel van materie, van energie dat wacht totdat het een fysische component aanneemt, en dat op dat niveau materie en energie uitwisselbaar zijn.
“Alle kwanta zijn gemaakt van individuele vibraties, van energie dat wacht tot het uiteindelijk zichtbaar wordt. De Ayur Veda (heilig Hindoeïstisch boek) zegt, dat hetzelfde waar is ten aanzien van het menselijke lichaam. Het heeft eerst de vorm van een intentie, maar nog niet zichtbare vibraties, die kwantum-fluctuaties genoemd worden, voordat het zich verenigt in impulsen van energie en stukjes materie. De logische consequentie van deze zienswijze is dat we samengesteld zijn uit materie, materie gemaakt van energie, en omdat materie en energie uitwisselbaar zijn, zijn we energie. Onze lichamen moeten gezien worden als een materialistische vorm van gemengde energie en wij zijn de fysieke verschijningsvorm van die energie”. (7)
Het is geen toeval dat heksen ook aan het concept vasthouden, dat we fysieke vormen van energie zijn. (6) Bijna letterlijk wordt dit door heksen bevestigd:
“We blijven zeggen: zien is geloven. We blijven vasthouden aan de ultieme test van realiteit, zien, aanraken, horen en ruiken. Maar verschillende interessante ontdekkingen hebben de geleerden gedwongen verder te gaan. Het eerste wat men ontdekte was dat de vaste wereld om ons heen niet zo vast is. Atomen, waarvan men eerst dacht dat ze de bouwstenen van de realiteit waren, bleken in staat zich te splitsen. Binnen het atoom is er vooral veel ruimte, met daarin enkele sub-atomische deeltjes. Veel van deze ontdekkingen werden gedaan binnen de kwantumfysica. Deze vorm van natuurkunde leert ons, dat als je maar diep genoeg graaft in het universum, er niets meer is. De structuur van het universum is een informatiestructuur. Als het al ergens op lijkt dan is het op een droom. Jij en ik leven in een irrealistisch universum en vanaf onze geboorte zijn we uitgerust met wat een vast lichaam lijkt te zijn. Maar de vastheid van ons lichaam valt in dezelfde categorie als de vastheid van de wereld. Het is een perceptie van de zintuigen. Als je lichaam de werkelijkheid zou zien, zou het zien dat het meeste vrije ruimte is”. (9)
Ook volgens heksen is het van groot belang onze perceptie van de werkelijkheid te analyseren.
“De uiteindelijke waarheid is dat vaste materie niet bestaat op de manier waarop het op ons afkomt. Sub-atomische deeltjes zijn abstracte wezentjes en de manier waarop ze verschijnen en hoe ze zich gedragen, hangt af van de manier hoe we naar hen kijken. De meest bepalende factor is hoe ons bewustzijn ‘ernaar kijkt’“
Nog meer onthullend is de volgende bewering, waarin we hetzelfde appél op de kwantumfysica zien, om er ons toe te brengen dat we onszelf als energie vorm zien:
“Een zelfs nog meer recente openbaring is de kwantumveld-theorie, die de traditionele opvatting van ‘vaste’ materie volledig vervangt. Vaste objecten zijn slechts tijdelijke condensaties van energie die in een veld komen en gaan. Dit lijkt erg veel op wat oosterse filosofen zeggen, namelijk dat vorm en leegheid hetzelfde is”. (8)
Wat tot dusverre duidelijk wordt is dat heksen en Deepak Chopra verbindingen leggen tussen de realiteiten van de kwantumfysica en de ‘oude wijsheid’ van het oosten. Chopra (de oude wijsheid van de Ayur Veda) en de heksen proberen geloofwaardiger over te komen door zich te verbinden met de kwantumfysica. In het boek ‘Power of the Witch’ wordt dit bevestigd:
“Een heks is een persoon met kennis, een persoon die doorkneed is in ‘wetenschappelijke’ en geestelijke waarheden”.
Tevens wordt in het boek duidelijk wat de universele betekenis van wijsheid is.
“In veel talen is Witch (heks) een verborgen woord, verstopt in de alledaagse termen van wijsheid”. (8) 
Deepak Chopra’s bedoeling om door onze perceptie de realiteit te veranderen is uit de oude wijsheid van de Ayur Veda genomen:
“Voor mij is het doel van de Ayur Veda, het transformeren van de realiteit van een patiënt. De Ayur Veda wordt omschreven als zijnde de gave van wijsheid en Indiaas gids voor het leven”. (10) “Haar kennis is niet geworteld in de technologie, maar in geestelijke kennis”. (11)
Deepak Chopra’s concept van energie is uit die oude Indiase leer genomen.
“Prana is aanwezig in iedere mentale en fysieke gebeurtenis. Soms zie je prana gedefinieerd als levenskracht of levensenergie. In India wordt het lichaam voornamelijk gezien als een product van bewustwording, en secundair als een materieel object. Onze fysieke vorm moet gezien worden als een manifestatie van de onderliggende energie”. (3)
Men kan ook door wetenschap en ‘oude wijsheid’ te verbinden ‘het bewijs’ leveren dat een kwartskristal bestaat uit een raamwerk van subtiele energieën, een structuur van krachten, die het materiële kwarts bij elkaar houdt. De subtiele energieën zijn van groot belang en niet alleen in de magie. Chi, Ki, prana zijn woorden voor subtiele energie. (12) 
Deepak Chopra’s opvatting van een denkbeeldige realiteit is gemoderniseerd door het gedachtegoed van de kwantumfysica en aangepast met Hindoeïstisch denken.
Realiteit en Maya . 
“Waarom accepteren we iets als de realiteit? Omdat we het kunnen zien en aanraken. We zien dingen en raken dingen aan op drie dimensionaal niveau. Maar Einstein en zijn collega’s hebben deze verschijningsvormen ontmaskerd”. (3) 
Deepak Chopra’s opmerkingen over een gemaskerde realiteit komen overeen met het Indiase dogma: maya, dit is een woord uit het Sanskriet (Heilige Indiase taal). Het betekent illusie of zelfbedrog, maar houdt nog veel meer in. Maya betekent ook magie, een show van illusies. Maya duidt de zinsbegoocheling aan, dat je denkt dat je de realiteit ziet, terwijl je in feite een aantal trucs ziet, die je perceptie van de realiteit veranderen. Hij gaat verder met de opmerking:
“Realiteit moet altijd staan voor vernieuwing. De enige manier om te ontwaken uit de maya, is de betovering te doorbreken. In onze cultuur wordt deze betovering gerespecteerd als ‘harde wetenschap’. Deze harde wetenschap zou ingepast moeten worden in de perceptie van de kwantumfysica, om zo vernieuwd te worden in een wetenschap die inpasbaar en behulpzaam is voor de ‘oude wijsheid”. (5
Een heks legt uit dat deze nieuwe wetenschap een prima theoretisch fundament is voor hekserij:
“Voor heksen zijn magie en wetenschap deel van dezelfde krachten, die met elkaar verweven zijn tot het maken van nieuw leven. Magie en natuurwetenschappen zijn bondgenoten, die samen de wetenschap van hekserij tot stand brengen. De New Science Tradition heeft verbindingen met de ‘oude wijsheid’ en de nieuwste ontwikkelingen in de theoretische fysica. Het vermengt de New Science met de oude wetten van magie”. (8)
De derde nieuwe aanname die Deepak Chopra stelt is:
De biochemie van het lichaam is een product van bewustwording. Geloof, gedachten en emoties creëren de chemische reacties, die het leven in iedere cel handhaven.(3)
Volgens Chopra maakt de nieuwe realiteit die binnen de kwantumfysica is binnengebracht het mogelijk om voor de eerste keer de ‘onzichtbare intelligentie’ die achter de onzichtbare realiteit ligt te manipuleren.
“Einstein leerde ons dat ons fysieke lichaam, net als alle materiële objecten, een illusie is. De onzichtbare wereld is de echte wereld. Deze verklaring die kwantumfysica vermengt met Indiaas geloof gaat er vanuit dat er een onderliggende ‘intelligentie’ is, die het fysieke, stoffelijke voortbrengt en stuurt”. (3)
De locatie en betekenis van deze onzichtbare intelligentie wordt duidelijk door het volgende citaat:
“De ruimte in ieder atoom pulseert door een onzichtbare intelligentie. Erfelijkheidsdeskundigen lokaliseerden deze intelligentie primair in het DNA , maar dat is alleen maar gemakzucht. Er wordt één enkele intelligentie gedeeld door het gehele lichaam. De stroom van deze intelligentie houdt je in leven. In India wordt deze intelligente stroom ‘prana’ genoemd (meestal vertaald als levenskracht). Deze ‘prana’ versterkt of verzwakt de wil en kan heen en weer bewogen en gemanipuleerd worden om het fysieke lichaam geordend en jong te houden”.(3) 
Als je in ‘The Power of the Witch’ leest kun je dezelfde gedachten vinden, als het gaat om deze intelligentie:
“Het primaire bestanddeel van de materie van het universum en de energie is de echte informatie, die gecodeerd wordt in DNA-structuren, die al het geschapen leven creëren en vormgeven. Wat je uit deze stellingen kunt concluderen is dat de creatieve intelligentie, waarover we het hebben, energie is”. (8)
Deepak Chopra, vertrouwend op de Ayur Veda, borduurt voort op de creatieve ‘flow’ van de intelligentie in het fysieke lichaam. De dokters van het oude India waren ook bijzonder wijs en hun belangrijkste geloof was dat het lichaam was geschapen door bewustzijn.
“Als je naar de anatomische atlas van de Ayur Veda kijkt zie je niet de bekende organen zoals in ‘Gray’s Anatomy’, veel meer zul je verbazingwekkende diagrammen vinden, waar en hoe de hersengolven lopen als ze het lichaam creëren. (11)
Chopra is bijzonder verheugd met de mogelijkheden van onze nieuwe wetenschappen en zijn eeuwen oud geloof in deze ‘flow’ van intelligentie. Hij wekt de indruk dat we deze ‘flow’ kunnen verifiëren door onderzoekingen van neuropeptiden en neurotransmitters die betrokken zijn in de overdracht van informatie in ons lichaam. Hij stelt dat ‘de ontdekking van de golvende intelligentie’ het model bevestigt van het lichaam als een rivier:
“We hadden behoefte aan bewijsmateriaal als basis voor onze stelling dat intelligentie helemaal door ons heen stroomt en nu hebben we het. Het is het concept van bewustzijn als een creatieve energetische bewustzijnsgolf die door het gehele lichaam stroomt”. (11)
De vierde aanname 
De vierde aanname van Deepak Chopra is: de psyché en het lichaam zijn onscheidbaar één. De eenheid die ‘ik’ ken, scheidt zich in twee stromingen van ervaringen. Op een dieper niveau echter ontmoeten deze stromingen elkaar in één enkele creatieve bron. Het is vanuit deze bron dat we menen te leven. (3) Dit is duidelijk een belangrijk moment in de overlapping van zijn nieuwe aannames. Hij zinspeelde al eerder op een verheldering van de stromende intelligentie. Deepak Chopra borduurt voort op het ‘creatieve hart’ als hij schrijft:
“Als je in aanraking komt met je eigen innerlijke intelligentie, dan kom je in aanraking met je creatieve hart van het leven”. Zo maakt Chopra verbinding tussen ‘het hart’ als zijnde intelligentie, en gaat verder met het verduidelijken van het begrip bewustzijn. In het oude paradigma was controle van het lichaam verbonden aan DNA. In het nieuwe paradigma behoort controle over het lichaam toe aan het bewustzijn. Hij koppelt bewustzijn weer aan ‘prana’ (levenskracht of energie):
“Het stroomt direct van de geest van puur bewustzijn en brengt intelligentie en bewustzijn voort in ieder aspect van ons leven. Intelligentie, bewustzijn en ons creatieve hart zijn allemaal gecomprimeerde vormen van energie en zijn allemaal synoniem voor onze geest. De geest is de zetel van onze emoties, gedachten, wil, intenties en verlangen. Onderscheidingsvermogen maakt ons duidelijk dat levensenergie stroomt vanuit ons creatieve hart van onze geest”. (3) 
Het creatieve hart waarover Chopra spreekt, is ook bekend bij heksen: Het centrum wordt genoemd geest, essentie, ziel, bewustzijn. Het is het diepe jij in jezelf, de toegangspoort tot alle kennis. (13)
De vijfde aanname van Deepak Chopra is: alhoewel ieder persoon afzonderlijk en onafhankelijk lijkt te zijn, zijn we allemaal verbonden in de wegen van intelligentie die de gehele kosmos beheersen. Onze lichamen zijn deel van een universeel lichaam, onze breinen zijn een onderdeel van een universeel brein. (3) Deepak Chopra stelt hier, dat hoewel we onszelf als gescheiden en autonoom van onze omgeving waarnemen, de realiteit zou zijn dat we alleen een verlenging van de buitenwereld zouden zijn. We zouden de mogelijkheid hebben om onze perceptuele grenzen te verleggen om zo de eenheid in de totale schepping te ervaren. Jij en je omgeving zijn één. Als je ervoor kiest kun je jezelf ervaren in een staat van eenheid met alles waar je contact mee maakt. (3)
Heksen herkennen deze verbinding met het universum. In ‘Ware Magie’ kun je lezen dat ‘iedereen verbonden is’: De mogelijkheden zijn oneindig. (6) In ‘Power of the Witch’ wordt ons verteld dat de ‘zeven hermetische wetten’ het fundament van de hekserij is. Deze fundamentele principes laten het hart zien van de filosofie en praktijk van hekserij. Hoewel er misschien veel verschil bestaat in de opvattingen van occultisten, kan men de ‘betrouwbaarheid’ van de hermetische wetten en haar voorgeschreven concepten in bijna alle hekserij-culturen herkennen. Voor een heks houdt het contact met het universum een handhaving van de hermetische wet van oorzaak en gevolg, waarin alles beïnvloedt wordt door alles. We zijn letterlijk aangesloten op het gehele universum. (8)
Deepak Chopra benadrukt het belang van de natuur in de oude wijsheid. In Indiaas oude Vedische traditie is het de meest belangrijke onderliggende kracht van de natuur, de intelligentie. (7) Al eerder had hij geconcludeerd dat onze intelligentie synoniem is met onze geest, waaruit volgt dat de natuur ook is samengesteld uit energetische intelligentie, en onze geest is een equivalent van deze universele intelligentie. De mens is een deel van de natuur. Daarom verbindt intelligentie hem met de natuur. (10) Door een andere uitspraak moeten we opnieuw overtuigd raken van onze verbondenheid met deze kosmische intelligentie.
“Je lichaam is een vloeiend bewegend organisme dat bekrachtigd wordt door intelligente energie van miljoenen jaren. Iedere cel is een miniatuur terminal verbonden met de kosmische computer”. (3)
Deepak Chopra gebruikt de term ‘verenigd veld’ als het kosmische patroon van intelligentie dat de mensheid integreert met de natuur..
“Men gelooft nu dat er één enkel superveld, genaamd het verenigde veld bestaat. Het is de ultieme realiteit die aan de basis ligt van alle natuur. En omdat we allemaal deel zijn van de natuur zijn, moeten we deel uitmaken van het verenigde veld. Het is in ons en om ons heen”. (7)
In de ‘kwantum healing’ beschrijft Deepak Chopra de kracht van intelligentie als zijnde de kracht die actief is in de creatie en het onderhoud van de schepping, niet alleen in ons, maar in het gehele universum.
“Het is duidelijk dat er een tegenkracht is die de evolutie vooruitstuwt, die leven creëert, en die zichzelf afweert tegen de bedreiging van entropie. De tegenkracht is de intelligentie die op een kwantum-niveau veel meer is dan een mentaal fenomeen. Intelligentie is de kracht die de blauwdruk is van iedere cel in het DNA bijeenhoudt en veel geleerden geloven nu dat het dezelfde kracht is die het universum bijeenhoudt. Intelligentie is een synoniem voor creatieve kracht”. (11)
In ‘Power of the Witch’ wordt het karakter van deze universele intelligentie opgehelderd:
Godheid wordt met deze universele levenskracht verbonden, waarop zo diepzinnig door Deepak Chopra wordt gezinspeeld.
“De aarde en alle levende dingen delen dezelfde kracht, deze kracht is de goddelijke intelligentie”. (8)
Dezelfde abstractie, die de indruk moet wekken dat we verbonden zijn met een wereldbrein kun je ook vinden in ‘Basic Magic’:
“Iedereen heeft een onderbewuste en al deze onderbewuste breinen zijn met elkaar verbonden tot een universeel wereldbrein”. (4) 
Deepak Chopra en de heksen zijn met elkaar verbonden in de gedachte van het bestaan van een wereldbrein. In de zeven hermetische wetten is het bekend als de wet van mentaliteit, die betekent: het universum is mentaal oftewel een brein. Volgens deze aanname hebben we een verbinding tot een energetisch, goddelijke intelligentie, die actief is in het creëren en onderhouden van de schepping, een levensenergie in ons en om ons heen. (8)
In ‘Power of the Witch’ lezen we:
“Alle kennis bestaat in het goddelijke leven, dat voortdurend in onze breinen stroomt, omdat onze individuele breinen niet gescheiden zijn van ‘het grote brein’ dat ons geschapen heeft. De perceptie is dat we één zijn met het grote brein”. (8)
Misschien is dat wel het belangrijkste element dat bij de hekserij hoort, dat we ons moeten realiseren dat we aangesloten zijn op deze ‘creatieve bron’. Volgens de heksen is het als volgt: als we aangesloten zijn op ons ‘midden’ of onze geest, vinden we een hier en nu, waar geen verschil meer is met ‘binnen of buiten’. Als we ons totaal kunnen bevrijden van de illusie van de gescheidenheid, dan is het grootste struikelblok verwijderd, wat ons verhindert om hekserij te praktiseren. (13) Deepak Chopra heeft deze weg door zijn geschriften vrij gemaakt.
Allereerst door te stellen dat we opgebouwd zijn uit informatie en ten tweede dat we in eenheid zijn met alles wat er bestaat. Het belang van beide leerstellingen komt in ‘Magie voor beginners’ aan de orde:
“Je bent in diepste wezen een informatiepatroon, wat gebruikt wordt door de ‘grote onzichtbare’ om een ruimte-tijd gebeurtenis te scheppen. Vanuit dat perspectief ben je één met iedereen. Het is deze eenheid die mogelijkheden schept voor magie en toverij. Al enige tijd zijn dezelfde ideeën opnieuw verschenen in de kwantum-fysica. Het zijn dezelfde ideeën, opnieuw verschenen, maar nu uitgedrukt in een andere taal dan die door mystici en tovenaars al duizenden jaren geleerd wordt. Je bent één met alles”. (9)
Deepak Chopra beweert in ‘The return of the Rishi’, dat de intelligente kracht, die het universum regeert, in ons en door ons wordt gereflecteerd.
“De innerlijke intelligentie van het lichaam is de ultieme en suprème genius. Het weerspiegelt de wijsheid van het universum”. (10)
Deepak Chopra en de hermetische wetten van heksen
De internalisatie van deze centrale leer door een individu is van primair belang voor de hekserij. Het logische deel om de verbinding met het universum te leren, is het perspectief over te nemen, waarin we overeenkomstige (onder)delen van deze intelligente energie van het universum zijn. Onze realiteit wordt zo niet beperkt door de externe fysieke wereld, maar de realiteit moet opnieuw bezien worden op een wijze waarin de kracht van het universum zich in ons wezen manifesteert. Volgens dit principe bestaat er een wederzijdse beïnvloeding tussen het universum en ons. Dit is van fundamenteel belang voor de uitgangspunten van de praktijk van de magie en weerspiegelt een van de andere van de zeven hermetische wetten. In de natuurlijke magie is er een centraal concept dat genoemd wordt: het microkosmos -macrokosmos -concept. Dit houdt in dat ieder mens een complete weerspiegeling is van het universum en visa versa. Deze hermetische wet, de zogenaamde wet van correspondentie, houdt in dat iedere magische energie in het universum zijn zelfde equivalent heeft in ieder mens. Dit is precies wat Deepak Chopra ook zegt in zijn geschriften. (12)
In ‘Power of the Witch’ wordt de wet van de correspondentie bevestigd. “Zo boven, zo beneden, zo beneden, zo boven.” Het gaat verder met:
“We leven in een ruimte loze en tijdloze realiteit, onafhankelijk van het stoffelijke universum. Het principe van de correspondentie vertelt ons dat wat waar is in de macrokosmos, ook waar is in de microkosmos en omgekeerd. De wet van correspondentie wijst heksen de weg naar de meest aangewezen gereedschappen en ingrediënten om op bovennatuurlijke wijze dingen te zien en tot het doen van toverspreuken”. (8)
Het principe van correspondentie, of microkosmos, macrokosmos, kun je gemakkelijk herkennen in het medische denken van Deepak Chopra. Onze gezondheid zou hersteld kunnen worden door alles wat we in de natuur kunnen vinden, omdat het van hetzelfde is als wij zijn. Een remedie, een kruid bijvoorbeeld, moet beschouwd worden als een equivalent van onszelf! Door een kruid te kiezen, dat het meest correspondeert met de gewenste uitwerking, zal de kracht van het kruid zich verbinden met onze levensenergie, met als resultaat dat onze levensenergie in harmonie gebracht wordt, waardoor genezing optreedt. Dit is hetzelfde wat heksen doen, zij geven dit aan als het meest werkzame middel. Voor heksen én Deepak Chopra zijn de criteria voor de selectie van die kruiden gebaseerd op de hermetische wetten. (10) In ‘Unconditional Life’ bevestigt Chopra, dat hij principes van de oude wijsheid, de Ayur Veda, gebruikt:
“De oude Indiase verhalen vertellen dat zoals de microkosmos is de macrokosmos is, zoals het atoom is, zo is het universum, zoals het menselijke brein is, zo is het wereldbrein”. (5)
In ‘Power of the Witch’ lezen we:
“Intelligentie is niet alleen maar een menselijk kenmerk, maar een essentieel aspect van het gehele universum. Eindelijk bevestigen natuurkundigen een begrip van het heelal, wat heksen altijd al gehad hebben, en door dit te doen maken ze het voor ons wel een stuk gemakkelijker om magie uit te leggen. We beginnen nu te bevatten dat we verbonden zijn, één zijn, met de creatieve levenskracht. De fysieke wereld is een parallelle manifestatie van specifieke karakteristieken van deze universele intelligentie. Occulte kennis van fysieke realiteiten stelt ons in staat de natuur en equivalenten in het universum te begrijpen, wat vereist is in de magie. We moeten deze geïnitieerde kennis internaliseren en expressie geven. Heksen bevinden zich onder de wijzen, die participeren in het werk van creatie met de bedoeling mensen te voeden en de aarde te beschermen. Hun rituelen, ceremonies, toverijen en bezweringsformules, hun gebeden en offers zijn uitdrukkingen van hun eenheid met de bron van alle leven, de ‘grote moeder’ van alle levende dingen”. (8)
De zesde aanname
De zesde en laatste aanname van Deepak Chopra zegt: De fysieke wereld inclusief onze lichamen is een respons van de waarnemer. We creëren onze lichamen net zoals we de ervaringen van onze wereld creëren. (3) De laatste vooronderstelling beweert dat we door individuele oefeningen de creatieve mogelijkheden hebben om onze materiële leefwereld zelf vorm te geven. Dit is hekserij of toverij. Een heks zal deze zesde stelling ook onderschrijven, vooral daar waar Chopra beweert dat ”De natuurlijke tovenaar een web weeft om het universum opnieuw vorm te geven in overeenstemming met zijn eigen ervaringen en wil”. De schepping van de ervaring is bijna hetzelfde als het creëren van een persoonlijke individuele werkelijkheid. (12) Citaten van geschriften van Deepak Chopra weerleggen de opmerking dat hij de hekserij en toverij verkeerd zou interpreteren.
”Het woord toverij heeft voor de meeste van ons een sinistere ondertoon, maar de gevaren worden geweldig overdreven. Betekenis en zingeving ontglippen de wetenschap, maar iedereen die daarin geïnteresseerd is, doet er goed aan de hekserij serieus te nemen. Het materiële vooroordeel van de wetenschap is dingen te vermijden die niet direct alleen met onze zintuigen waar te nemen zijn”. (5)
Deepak Chopra beweert natuurlijk dat zijn magie van een ander kaliber is als hekserij, zijn soort van ‘natuurlijke magie’ is een magie, zoals hij zegt, die gedemystificeerd moet worden. (5) Een heks kan op dezelfde wijze haar beeld van magie presenteren, en daarbij alle associaties tot het bovennatuurlijke tot een minimum beperken. In ‘Power of the Witch’ lezen we:
“Op een bepaald niveau van ons bewustzijn weten we dat deze vaardigheden niet bovennatuurlijk zijn maar natuurlijk”. (8)
Een andere heks verwoordt het weer op een andere manier:
“Magie is de kunst van het veranderen van dingen door gewone middelen, die zogenaamd bovennatuurlijk zijn. Het is het gebruik van dingen die door de wetenschap nog niet herkend zijn. Het gebruik van krachten die in ons zijn en die de natuurlijke objecten van de wereld tot verandering brengen”. (14)
Doug Ecklund. R.Ph.
(logos Resources http://www.logosresourcepages.org/NewAge/deepak.htm )
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Over ayur veda, hekserij en kwatumfysica
We zullen een kort overzicht geven van de uitwerking van al de vooronderstellingen in ons vorige artikel. (Promise, april 2007). Volgens Chopra moeten we onze perceptie van de realiteit veranderen om ons te realiseren dat alle materie, energie is. We moeten ons vasthouden aan het feit dat we energie zijn. Deze energie is afgeleid vanuit de kracht van ons hart. Ons hart is verbonden met de bronnen van het leven. Als we de kracht van de ‘bron’ van onze hartenergie verenigen met de kracht van de ‘bron’ en het leiden naar de uitwendige wereld, dan maakt het de manifestatie van onze wil en verlangens volkomen. Simpel gezegd is dit de formule van magie.
Een heks zal bevestigen dat magie betekent, dat door manipulatie van energie, een andere gewenste materiële wereld gecreëerd wordt.
“Door onze betrokkenheid in de natuur, stellen we vast wat natuur is; we nemen de fysieke dingen en veranderen het in energie, we noemen het energie en veranderen het in materiële dingen. Met andere woorden we doen aan magie”. (8)
Volgens ‘Basic Magic’ is alles wat we zien en aanraken materie die magische energie bevat. De kunst is om alles te leren hoe deze energie te manipuleren.
“Magie is de wetenschap van het gebruik maken van je onderbewuste brein, om alles wat je in het leven wilt, te verwerven. Je hebt een onbewust brein wat je dienaar is. Het zal alles doen wat je wilt om je wensen tot fysieke werkelijkheden om te toveren. Het enige wat je moet doen is instructies geven. Magie heeft alles te maken met het geven van die instructies”. (4)
‘True Magic’ beweert ook dat magie zich bezig houdt met het gebruik van natuurlijke krachten en energieën om het gewenste effect te bereiken. (6)
Terwijl hij verbinding met de oude wijsheid van de Ayur Veda zoekt, stelt Deepak Chopra zich op één lijn met het magische axioma van het gebruik van krachten en energieën om het gewenste effect te bereiken. Hij citeert ‘Dharma’ die volgens de Indiase traditie de krachten van het universum bijeen houdt.
“Het menselijke bewustzijn is in staat om met Dharma in contact te komen. Dharma is niet een rijtje van religieuze stellingen maar een actuele kracht, die ontdekt en gebruikt kan worden. Zoals eerder gezegd: Prana is het synoniem voor levenskracht”. Deepak Chopra beveelt het gebruik van deze krachten aan. “De mogelijkheid om contact te maken met prana en het te gebruiken zit in ons allemaal”. (3) 
Deepak Chopra gaat volkomen akkoord met de logica en het doel van de magie: Het kenmerk van magisch denken is het vaste geloof van de mens dat hij de realiteit met zijn bewustzijn kan beïnvloeden. (5) Hij denkt precies hetzelfde als de heksen door vast te houden aan de stelling dat de realiteit ieders persoonlijke creatie is. Als ik mijn gedachten kan veranderen en de wereld gemaakt is van hetzelfde als mijn gedachten, dan kan ik de wereld veranderen. De claim van Rishi is dat er diep in ons binnenste de capaciteit aanwezig is om iedere natuurkracht te besturen, om ieder atoom in het universum te beïnvloeden. Als we ons fixeren op onze diepste wensen dan moeten ze werkelijkheid worden. (5) In ‘Kwantum Healing’ herhaalt Chopra de belangrijkste gedachte: “We hebben allemaal de mogelijkheid om de realiteit te maken”. Chopra is gericht op een medisch perspectief, gericht op fysieke genezing, maar dat is echter ook van groot belang voor heksen. Deepak Chopra beweert dat we de enige schepsels op aarde zijn die onze biologie kunnen veranderen, door wat we denken of voelen. Hij schrijft:
“De meeste basale lichaamsprocessen reageren op ons bewustzijnsniveau. Ons denken kan ook een nadelig effect op onze lichamelijke gezondheid hebben”. (3) 
In ‘Basic Magic’ wordt de invloed van onze gedachten op onze individuele gezondheid ook bevorderd. Zonder het zelf te weten veroorzaken mensen door hun gedachten veel ziekte en misère bij zichzelf”. (4)
In ‘Power of the Witch’ lezen we:
“Als heksen verbinden we de energieën van de natuur en mensheid om genezing en groei te bewerkstelligen. Genezing is het eerste verlokkende voordeel wat bereikt wordt na magische handelingen. Het is het belangrijkste dat magiërs genezers zijn die ziekte kunnen diagnosticeren en de juiste medicijnen en rituelen voor kunnen schrijven om hun patiënten te genezen. De oude genezingstoverij werkte omdat het ‘holistisch’ was en de zelf genezende kracht van de patiënt zelf opnam en werkte met de elementen en geesten in de omgeving van de patiënt. Het rekende af met de fysieke en spirituele oorzaken van een ziekte”. (8)
Deepak Chopra refereert weer eens aan de kwantumfysica als hij schrijft:
“Het oude ruimtetijd model is verouderd en moet vervangen worden door een tijdloos stromend veld met constante veranderingen”. (3) 
De visie van de constante verandering is ook bekend bij heksen, omdat magie een systeem van verandering is dat er op gericht is de werkelijkheid vorm te geven. In ‘Return of the Spirit’ wordt de spirituele natuur van het universum benadrukt als zijnde ‘een kosmische golf van energie’, die het universum, waar we deel van uit maken, schept, ondersteunt en ieder moment, iedere tel verandert. (15) Door een verwrongen interpretatie van onze aangeboren lichaamsfuncties is er een regeneratie nodig, inclusief fysieke genezing, en wel door een voortdurende verandering. Deepak Chopra bevestigt dit:
“We zijn onszelf voortdurend aan het scheppen. We zijn hier op de wereld geplaatst om te werken aan een project dat vergelijkbaar is met het bouwen van een nieuw universum”. (7) 
Lichamelijke genezing wordt gebruikt als een toegangspoort om begrip te kweken voor en een weerstand tegen een metafysische gedachte te overwinnen. Zo wordt inbreuk gemaakt op het individuele denken om een perspectief voor te bereiden waarin we onze lichamelijkheid leren zien als iets wat voortvloeit uit de kosmos. Door het zo voor te stellen dat ons lichaam normaal en zelfstandig zijn cellen vernieuwt als gevolg van bewuste invloed, staan we open voor het idee dat we door onze bewuste invloed ook de mogelijkheid hebben de externe wereld te veranderen, dit door te beginnen bij de microkosmos en te eindigen bij de macrokosmos.
Het holistische model dat Chopra presenteert legt de nadruk op de bewustwording om ziekte en veroudering individueel te bestrijden. Hij beweert:
“Bewustzijn heeft de macht in zich om je ouderdom te veranderen, het kan zich focussen op delen van het lichaam, die ongemakken uitdrukken. Je moet je wensen en bedoelingen activeren om ze op een betere wijze te vervullen. Een intentie is een diepste wezen een vermomde behoefte. Bewustzijn wordt gebruikt als een genezingskracht, het herstelt de balans waar het de toestemming krijgt om naar toe te gaan”. (3) 
De Ayur Veda gecombineerd met enkele gedachten uit de kwantumfysica brengen Deepak Chopra ertoe om anders te denken over ziekte.
“De Ayur Veda zegt dat ziekte het resultaat is van verwrongen patronen in kwantum-vibraties, die het lichaam intact houden”. (7) 
Daaruit volgt dat we in staat zijn deze verstoorde vibraties waar te nemen en zo wordt informatie over de aanwezigheid van een specifieke ziekte overgebracht. Ziekte is het resultaat van een verstoring van harmonische energiegolven in het lichaam. Herstel van deze onzichtbare patronen zullen opnieuw harmonie en gezondheid voortbrengen. Dit concept komt overeen met één van de hermetische wetten. De wet van vibratie wordt uiteengezet in de ‘Power of the Witch’:
“Alles beweegt en vibreert met zijn eigen vibratiegetallen. Niets is in rust. We zenden boodschappen en informatie uit door de wijze waarop we energie uitstralen”. (8)
Chopra en hekserij
De encyclopedie van Wicca en Hekserij bevat een beschrijving van magie die geheel met de gedachten van Chopra overeenstemt.
“Magie is een kunst en metafysische wetenschap, die persoonlijke wensen door het verzamelen en sturen van energie wil verwezenlijken”. Het is in wezen het centreren van samengepakte energie, die een gedachtevorm genoemd wordt. Gedachtevormen kunnen geleid worden in de ‘astrale’ vlakte, een gebied waarin concepten een materiële vorm krijgen. Vanuit dit astrale gebied kristalliseert zich de gewenste uitkomst van een magisch werkstuk uit, naar het materiële deel van ons bestaan. Deepak Chopra benoemt zijn spirituele gebied anders, namelijk ’het veld’, terwijl een magiër het heeft over het ‘astrale gebied’. Beiden beschrijven ze met andere woorden dezelfde metafysische arena. Beiden delen hetzelfde concept, waarin gedachten en intenties beschreven worden als zijnde gestuurd in het astrale gebied of het veld, waarin ze vervolmaakt zouden worden.(16)
Zo zit Deepak Chopra op dezelfde lijn met de hermetische wet van oorzaak en gevolg, waar men intenties buiten het lichaam kan zenden in de externe wereld. (8) Er moeten technieken ontwikkeld worden om deze ‘praktische magie’ te ontwikkelen. In ‘Magic for Beginners’ lezen we:
“Met niets beginnen roept een zekere spanning op in een ander gebied. Dit moet geneutraliseerd worden door vaardigheden, training en kennis. Het resultaat is dan een verandering op fysiek gebied”. (9) 
De inhoud van ‘Power of the Witch’ onthult dat de kracht die bij hekserij geoefend wordt, de kracht van de verandering van ons bewustzijn is.
“Magie is kennis en macht die ontstaat door de mogelijkheid bewustzijn te veranderen in een niet gewone, visionaire staat van bewustzijn. Van oudsher worden gereedschappen en methoden gebruikt om deze verandering te bewerkstelligen: dans, liederen, muziek, kleuren, reuk, drums, vasten, nachtwakes, meditatie, ademoefeningen, bepaald natuurlijk voedsel en vormen van hypnose. In bijna iedere cultuur wordt wel een visionaire vorm van trance gebruikt voor heilige rituelen die een opening vormen tot een hoger bewustzijn of intelligentie van de toverij”. (8)
Nauwkeurig onderzoek van de technieken die Deepak Chopra aanbeveelt, laten zien dat er veel overeenkomsten zijn met die door de heksen tentoongespreid worden. De heksen geven ook aan dat al die technieken de basisvereisten zijn voor de meeste zelfontwikkelde trainingen in occulte tradities. (13) Een van de meest aansprekende werkingen van deze bewustzijnsverandering is meditatie. Meditatie wordt ook ten zeerste aanbevolen door Deepak Chopra, bijvoorbeeld als hij de lezer aanraadt, de tijd uit te bannen door de stilte te ervaren. Het beste hiervoor is volgens hem meditatie. (3)
Bijbelse kanttekeningen bij de vooronderstellingen van Chopra
Deepak Chopra heeft gezegd, dat hij een meer complete en uitgebreide versie van de waarheid zou presenteren. Deze waarheid wordt gepresenteerd vanuit nieuwe vóóronderstellingen. Waarheid die toegekend moet worden aan ideeën, die voortkomen uit menselijke gedachten De Bijbel spreekt over de waarden van de gedachten die niet uit de verbeelding van een mens zijn: “De Here kent de gedachten der mensen: ijdelheid zijn ze” (Ps. 94:11).
De nieuwe vooronderstellingen van Deepak Chopra in combinatie met zijn oude wijsheid uit de Ayur Veda, leiden de lezers heel gemakkelijk tot het praktiseren van hekserij. Hekserij is niet iets waar we ons mee moeten bezighouden. Het is verboden door God en het is dus zonde. De werken van het vlees, inclusief hekserij, worden in de bijbel genoemd:
Gal. 5:19-21: “Het is duidelijk, wat de werken van het vlees zijn: hoererij, onreinheid, losbandigheid, afgoderij, toverij, veten, twist, afgunst, uitbarstingen van toorn, zelfzucht, tweedracht, partijschappen, nijd, dronkenschap…
1 Sam. 15:23: “Voorwaar, weerspannigheid is de zonde der toverij”. God weet dat we ons verre moeten houden van het occultisme en de zondepraktijk van de hekserij. Deut. 18: 10,11: “Onder u zal er niemand worden aangetroffen die zijn zoon of dochter door het vuur doet gaan, die waarzeggerij pleegt, geen wichelaar, uitlegger van voortekenen of tovenaar”. Het toppunt van hekserij is de aanname van de gelijkwaardigheid met God. Trots, jezelf verheffen en allerlei verkeerde verlangens die heersen binnen de hekserij. Satan bevordert de praktijk van hekserij, die uiteindelijk uitmondt in de verheerlijking van je eigen god zijn. Jes. 14:12-15: “Hoe zijt gij uit de hemel gevallen, gij morgenster, zoon des dageraads, hoe zijt gij ter aarde geveld, overweldiger van de volken. En gij overlegde nog wel: Ik zal ten hemel opstijgen boven de sterren Gods mijn troon oprichten en zetelen op de berg der samenkomst ver in het noorden… Ik wil opstijgen boven de hoogte der wolken, mij aan de Allerhoogste gelijkstellen. Integendeel, in het dodenrijk wordt gij geworpen, in het diepste der groeve…”.
Ps. 140:9: “O Here, willig de begeerte van de goddeloze niet in, laat zijn aanslag niet gelukken, wanneer zij zich verheffen”.
Deepak Chopra heeft zijn godlasterende leer verspreid met de aanwijzing: ‘Ik ben liefde’. Er is maar één echte God, die Zich in de Bijbel openbaart als Vader, Zoon en Heilige Geest, en alleen deze kan aanspraak maken op liefde, “Want God is liefde” (“1 Joh. 4:8).
Jes. 45:22: ”Wendt u tot Mij en laat u verlossen, alle einden der aarde, want Ik ben God en niemand anders”. Deepak Chopra beweert dat er een nieuw paradigma moet komen. Hij staat erop dat we het huidige denken moeten afleggen, en dat we in plaats daarvan de ‘nieuwe’ manier van denken ons eigen moeten maken. De lezer wordt aangemoedigd om het ‘oude geloof’ aan de kant te zetten en naar de wereld en onszelf te kijken vanuit een ‘nieuwe werkelijkheid’. De Bijbel is echter de enige waarheid die ons denken en persoon kan veranderen. “En wordt niet gelijkvormig aan deze wereld, maar wordt hervormd door de vernieuwing van u denken, opdat gij moogt erkennen wat de wil van God is, het goede, welgevallige en volkomene (Rom. 12:2). Joh. 17:17 zegt: “Heilig hen in Uw waarheid, Uw Woord is waarheid”. Deepak Chopra beweert dat alles wat als materie verschijnt, inclusief onze lichamen, in werkelijkheid lege ruimte is. Hij beweert dat onze lichamelijke zintuigen alleen maar de werkelijkheid bevestigen van wat we waarnemen of zelf als werkelijkheid geschapen hebben. Hij ontneemt door zijn leer de mogelijkheden van de mens om de werkelijkheid waar te nemen. Door dit te doen ondermijnt hij het getuigenis van de apostelen, dat de Here Jezus Christus in het vlees gekomen is. De Bijbel houdt vast aan de fysieke realiteit, die door onze zintuigen beproefd kan worden, als een evident bewijs voor de bevestiging van de openbaring dat Jezus Christus God is, die mens geworden is. Door de betrouwbaarheid van de fysieke bewijzen die uit de eerste hand komen, te betwisten, brengt Chopra de Bijbel zelf in diskrediet. Niettemin blijft de Bijbel de waarheid.
God is te onderscheiden van mensen
“In den beginne was het Woord, en het Woord was bij God en het Woord was God. Het woord is vlees geworden en heeft onder ons gewoond en wij hebben Zijn heerlijkheid aanschouwd, een heerlijkheid als van de Eerstgeborene des Vaders, vol van genade en waarheid” (Joh. 1: 1 en 14). Deepak Chopra filosofeert dat we zelf scheppen, maar dit beeld verstoort het Bijbelse beeld, doordat we de schepping aan onszelf toeschrijven. Ps. 100:3 zegt: “Erkent dat de Here God is, Hij heeft ons gemaakt en Hem behoren we toe, zijn volk, de schapen die Hij weidt”.
Deepak Chopra is begonnen met de leer dat we met alles verbonden zijn en dat we in staat zijn om de eenheid met god te ervaren. De Bijbel leert dat we vanaf de geboorte niet één met God zijn, maar dat we van de gerechtigheid gescheiden zijn door onze zondenatuur en daarom verzoening met God nodig hebben. Alleen in Christus kunnen we ons verzekeren van de vrede van God én met een ander. “Maar uw ongerechtigheden zijn het die scheiding brengen tussen God en u en uw zonden doen Zijn aangezicht voor u verborgen zijn, zodat Hij niet hoort” (Jes. 59:2). “Hierbij is er geen sprake van Jood of Griek van slaaf of vrije, van manlijk of vrouwelijk: gij allen zijt immers één in Christus Jezus” (Gal. 3:28). Alleen in Christus Jezus kan die eenheid verwezenlijkt worden. Ef. 1:10 zegt “dat Hij Zich in Hem had voorgenomen, om, ter voorbereiding van de volheid der tijden, al wat in de hemelen en op aarde is, onder één hoofd, dat is Christus, samen te vatten”, “opdat zij allen één zijn, gelijk Gij, Vader in Mij en Ik in U, dat ook zij in Ons zijn opdat de wereld gelooft dat Gij Mij gezonden hebt” (Joh. 17: 21). De Bijbel waarschuwt voor verkeerde leer, die afwijkt van het Woord van God. Col. 2:8 zegt: “Ziet toe, dat niemand u medesleept door zijn wijsbegeerte en door ijdel bedrog in overeenstemming met de overlevering der mensen, met de wereldgeesten en niet met Christus”. En tenslotte 1 Tim. 4: 1: “Maar de Geest zegt nadrukkelijk dat in latere tijden sommigen zullen afvallen van het geloof, doordat zij dwaalgeesten en leringen van boze geesten volgen”.
Deepak Chopra schrijft: “Als je dit solide uitziende lichaam uitstrooit, hoef je alleen maar zo ver te gaan dat je niets meer in je hand hebt om te strooien. En toch is dit niets, niet een echte leegte, maar te vergelijken met een baarmoeder. Met een ongelofelijke vruchtbaarheid geeft ons innerlijk ruimte aan god, hemel en hel, genade, zonde, redding, verdoemenis en in feite alles wat het leven de moeite waard maakt”.(5)
De Bijbel is de externe en objectieve openbaring van de realiteit. De realiteit wordt niet gemaakt of tot stand gebracht door onszelf, en ontkenning van de bijbelse openbaring heeft grote consequenties. De eeuwige straf van de zondaars is de realiteit volgens het Woord van God, zoals blijkt uit onderstaande teksten.
Rom. 1:18: “Want toorn van God openbaart zich van de hemel over alle goddeloosheid en ongerechtigheid van mensen, die de waarheid ten onder houden”.
Op. 20:15: “En wanneer iemand niet bevonden werd geschreven te zijn in het boek des levens, wordt hij geworpen in de poel van het vuur .
Rom. 3:10: “Gelijk geschreven staat: Niemand is rechtvaardig, zelfs niet één” .
Rom. 3:19: “Nu weten wij, dat de wet, bij al wat ze zegt, tot hen spreekt, die onder de wet zijn, opdat alle mond gestopt wordt, en de gehele wereld strafwaardig worde voor God”.
Rom. 3:23: “Want allen hebben gezondigd en derven (=mislopen) de heerlijkheid Gods”. Er is niets wat we kunnen doen om die redding zelf te verdienen.
Jes. 64:6: “Wij zijn alle geworden als een onrein, al onze gerechtigheden als een bezoedeld kleed” .
Rom. 3:20: “Daarom, dat uit werken der wet geen vlees voor Hem gerechtvaardigd zal worden, want wet doet de zonde kennen”.
De Bijbel onthult de toorn van God over de zondige mens en de individuele schuld van ieder persoon. De Bijbel echter openbaart ook de genade van God. Redding is er door de genade van God, door geloof en niet te verdienen door goede werken. God houdt zoveel van ons dat Hij voorzien heeft in een gift van eeuwig leven en vergeving van zonden, door het geloof van Jezus Christus. Alleen door in Hem te geloven is er redding en vergeving van zonden.
Rom. 6:23: “Want het loon dat de zonde geeft is de dood, maar de genade die God schenkt is het eeuwige leven in Christus Jezus, onze Here”.
Ef. 1:7: “En in Hem hebben wij de verlossing door zijn bloed, de vergeving van de overtredingen naar de rijkdom van Zijn genade”.
Ef. 2: 8-9: “Want door genade zijt u behouden, door het geloof en dat is niet uit uzelf, het is een gave van God, niet uit werken, opdat niemand roeme”.
Het evangelie is geopenbaard volgens het Woord van God: 1 Kor. 15:3-4 zegt immers: “Want vóór alle dingen heb ik U overgegeven, wat ik zelf ontvangen heb: Christus is gestorven voor onze zonden, naar de Schriften en Hij is begraven en ten derde dage opgewekt, naar de Schriften”.
Christus betaalde de straf voor de zonde als onze plaatsvervanger, door Zijn bloed te geven, door zijn dood en opstanding.
2 Kor. 5:21: “Hem die geen zonde gekend heeft, heeft Hij voor ons tot zonde gemaakt, opdat wij zouden worden gerechtigheid Gods in Hem”.
Rom. 4:25: “die is overgeleverd om onze overtredingen, en opgewekt om onze rechtvaardiging”. De rechtvaardigheid van God is bekend gemaakt. God is heilig en rechtvaardig en moet de zonde straffen. Aan het kruis goot God zijn woede uit over de zonden om zijn rechtvaardigheidszin veilig te stellen en recht te laten volgen door vergeving. We moeten het evangelie geloven en ons geloof op de Here Jezus stellen. Geloof is God vertrouwen en Zijn Woord geloven.
Rom. 3:21-26: “Thans echter, is buiten de wet om gerechtigheid Gods openbaar geworden, waarvan de wet en de profeten getuigen en wel gerechtigheid Gods door het geloof van Jezus Christus tot allen en over allen die in Hem geloven, want er is geen onderscheid. Want allen hebben gezondigd en derven de heerlijkheid Gods en worden om niet gerechtvaardigd uit Zijn genade, door de verlossing in Christus Jezus, Hem heeft God voorgesteld als een zoenmiddel, door het geloof in Zijn bloed, om rechtvaardigheid te tonen, daar Hij de zonden die tevoren onder de verdraagzaamheid Gods gepleegd waren, had laten geworden om Zijn rechtvaardigheid te tonen in de tegenwoordige tijd, zodat Hijzelf rechtvaardig is, ook als Hij hen rechtvaardigt die uit het geloof van Jezus is. De rechtvaardigheid van God in plaats van onze zonde wordt ons deel door geloof. We ontvangen de geweldige rechtvaardigheid van Christus Jezus door geloof in Hem”.
Rom. 4:24: “Maar ook om onzentwil, wie het zal worden toegerekend, ons, die ons geloof vestigen op hem, die Jezus uit de doden opgewekt heeft, die is overgeleverd om onze overtredingen en opgewekt om onze rechtvaardiging”.
Fil. 3:9: “En in Hem mogen blijken niet een eigen gerechtigheid, uit de wet te bezitten, maar de gerechtigheid door het geloof van Christus, welke uit God is, op grond van het geloof”.
De enige manier om in de nabijheid van God te komen, is om gereinigd te zijn door het bloed van Christus om zo Zijn leven en rechtvaardigheid te ontvangen. Je moet berouw hebben en afstand doen van je zonden en schuld, door ze te belijden en te geloven dat de Here Jezus de enige is, die Zijn bloed vergoot en stierf voor jouw zonde en weer opstond uit de dood voor jouw rechtvaardiging. Ontvang de Here Jezus als enige ware en levende God en Redder, ontvang de gift van het eeuwige leven, ontvang Zijn goedheid en liefde. Kom naar Jezus.
Slot 
1 Joh. 4: 9-10: “Hierin is de liefde Gods tegenover ons geopenbaard dat God Zijn eniggeboren Zoon gezonden heeft ……. als een verzoening voor onze zonden”.
Joh. 14:6: “Jezus zei: Ik ben de weg en de waarheid en het leven, niemand komt tot de Vader dan door Mij”.
Joh. 6:37: “Alles wat Mij de Vader geeft, zal tot Mij komen en wie tot Mij komt zal ik geenszins uitwerpen”.
Hand. 16:31: “En zij zeiden: Stel uw vertrouwen op de Here Jezus, en gij zult behouden worden, gij en uw huis”.
Het probleem is dat Deepak Chopra God niet kent. In plaats van een persoonlijke God, zoals Hij in de Bijbel naar voren komt, stelt Deepak Chopra ons God voor als een intelligentie die zich manifesteert als een ongedifferentieerde kracht. Chopra’s perceptie van God is een doordringende energie in ieder wezen in het universum. Hij verzwakt God en vernedert de mensheid. Deepak Chopra en de heksen kunnen God alleen zien als een kracht, die beperkt wordt door fysische wetten, die zich moet berusten in het vervullen van onze wensen en onze wil door de voorgeschreven rituelen. In plaats van onze wil te onderwerpen aan een soeverein en almachtig God, moeten we energie laten stromen voor een universeel gebruik zonder onderscheiding. Alleen door het Woord van God kunnen we de God in waarheid kennen.
Joh. 17:3 zegt: “Dit nu is het eeuwige leven, dat zij U kennen, de enige waarachtige God, en Jezus Christus die Gij gezonden hebt”.
Noch de verbeelding van mensen, noch de oude wijsheid van de Ayur Veda voorziet in de enige waarheid, waardoor de mensheid kan ontsnappen aan het oordeel van God om zo de gift van eeuwig leven te ontvangen. Alleen door het kennen van de Here Jezus Christus, kennen we de waarheid. Alleen in Christus kennen we het leven.
Ps. 144:11: “Bevrijd en red mij uit de macht der vreemden,
wier mond leugen spreekt,
wier rechterhand een hand van bedrog is”.
Doug Ecklund. R.Ph.
(logos Resources http://www.logosresourcepages.org/NewAge/deepak.htm )
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